
TIPURI DE LOCUINŢE DIN BANAT ÎNTRE SEC. IV - IX. d. Hr. 

Mircea Mare 

În perioada de după paras1rea Daciei de către romani, pronunţatul proces 
de decadenta şi ruralizare a oraşelor din fost provincie a avut ca efect 
deplasarea treptată a centrului de greutate a vieţii economice şi sociale din 
fostele centre urbane spre mediul rural, mai 1decvat modului de viată al 
populaţiei locale cât şi cerinţelor impuse de cursul evenimentelor istorice 
ulterioare. 

În Banat, ca şi în alte zone ale fostei provincii, aşezările daco-romane se 
înfiripă sau continuă să existe în preajma sau pe locul fostelor aşezări din 
sec. II-III d. Hr. de-a lungul aceloraşi cursuri de apă, fie pe terase înalte, fie 
pe cele joase, având aceeaşi structură - de aşe;:ări deschise, nefortificate. 

O altă categorie de aşezări daco-romane se constituie la sfârşitul sec. III 
şi în sec. IV - V d. Hr., pe locuri nepopulate în timpul provinciei, inclusiv în 
Banat. 

Atribuirea lor populaţiei romanice se sprijină, în primul rând, pe prezenta 
elementelor culturii materiale de pregnantă traditic romană, a unor reminiscenţe 
de factură dacică, cât şi pe absenţa produselor sp;!cifice triburilor sarmatice sau 
germanice. 1 

Pentru Banat, teritoriu cuprins între Dunăre, Mureş şi Tisa, istoriografia 
este unanim de acord că zona a fost controlată şi stăpânită de Imperiul Ro
man pe tot parcursul sec. III-IV d. Hr. 

Acest teritoriu avea numeroase aşezan rurale care şi-au continuat 
neîntrerupt existenţa şi după retragerea administraţiei romane, fiind lăsat ca 
zonă tampon în faţa primelor valuri ale popoarelor migratoare. 

Locuinţele din aceste aşezări, prin tipul construcţiei, prin anexele şi 

inventarul lor, vin să sprijine acest demers în favoarea apartenenţei etnice a 
aşezărilor rurale, anume populaţiei daco-romane şi descendenţei sale directe, 
populaţia românească formată în spaţiul bănăţean. 

În acest sens este necesară o prezentare a celor mai semnificative tipuri 
de locuinţe descoperite într-o serie de aşezări n:prezentative din Banat. 

Prezentarea aşezărilor este făcută cronologic pentru două perioade 
distincte (sec. III - V d. Hr. şi sec. VI - IX .j. Hr.) cât şi în ordine alfa
betică în interiorul fiecărei perioade. 

Comuna Grădinari Uud. Caraş-Severin) - punctul „Sălişte" 2. 
Aşezarea este amplasată pe malul stâng al Caraşului, la cca. 500 m sud 
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de comună. Locuirea din acest punct nu suprapune sub raport stratigrafic, 
complexe aparţinând altor epoci istorice. 

Locuinţele apar imediat sub sol, la numai 0,20 - 0,35 m, conturul lor 
fiind uneori greu de delimitat, atunci când chirpiciul este absent. 

Gropile acestora se adâncesc în lutul galben nisipos între 0,40-0,65 m 
de la nivelul antic de călcare, încadrându-se în tipul locuinţelor de suprafaţă, 

cu groapa semiadâncită şi cu pereţii acesteia uşor oblici. 
Planul locuinţelor este fie dreptunghiular (L. 3, L.4, L.6) cu dimensiuni 

cuprinse între 7 x 4,25 m (L.6) şi 3,60 x 2,20 (L.4), fie de plan aproape 
pătrat (cazul Iocuintelor L.2 şi L.5), cu dimensiuni apropiate (2,80 x 2,60 m). 
Colturile lc,cuinţelor sunt rotunjite3 . 

Peretii sunt din nuiele, peste care s-a aplicat un strat compact de lut 
bine întins. Suprastructura de rezistenţă a pereţilor şi acoperişul era formată 
din bârne care după urmele carbonizate descoperite în interiorul locuinţelor 

L.1, L.2 şi L.4 nu depăşea grosimea de 15 cm. 
Luând în considerare adâncimea la care se afla fundul locuinţelor (0,40 

- 0,65 m de la nivelul antic de călcare), bârnele din suprastructura acestora, 
mai sus menţionate, cât şi fragmentele de pereţi din chirpici prăbuşiţi în 
interiorul lor (L.3, L.4 şi L.5), autorul cercetărilor de la Grădinari, consideră 

că tipul de locuinţă din această aşezare este cel de suprafaţă.4 

Doar în două din locuinţele cercetate au fost descoperite instalaţii de 
foc (L.4 şi L.5). 

Astfel. în colţul de sud-vest al locuinţei L.4 a fost dezvelită o vatră cu 
diametrul de 1 m. Aceasta este construită din lut galben, pe un pat din pietri
cele de râu, peste care s-a aplicat un strat de lipitură, fără urme de refacere, 
de culoare brun-cărămizie şi consistenţă dură (aproape vitrificat). 

În colţul de nord-est al locuinţei L.5 s-au păstrat urmele unei vetre con
struite din trei pietre alungite, cu suprafaţa dreaptă, dispuse în forma literei „U". 

O singură groapă menajeră de interior a fost depistată în locuinţa L.4. 
Această groapă are diametrul de 0,60 m şi pereţii drepţi, ce se adâncesc până 
Ia 1,10 m faţă de nivelul actual de călcare. Gura gropii se conturase pe 
fundul locuinţei, la 0,80 m. 

Sfârşitul locuirii de la Grădinari - „Sălişte" a fost violent, prin 
incendiere, fapt relevat de stratul de arsură din locuinţe şi resturile bârnelor 
carbonizate. 

Aşezarea descoperită aici este încadrată, pe baza inventarului locuinţelor 

cercetate (îndeosebi ceramica), în perioada sec. III - IV d. Hr. 

Sat Bodoni (corn. Satchinez, jud. Timiş) - punctul „Pustă" 5. 
Pe platoul numit „Pustă" se suprapun două aşezări: prima cu un nucleu 

fortificat, datează din epoca bronzului; a doua aşezare, deschisă, se datează în 
sec. III - IV. d. Hr. 

Cercetările efectuate în aşezarea de sec. III - IV d. Hr., au dus la 
degajarea a unsprezece locuinţe, dintre care opt bordeie, două semibordeie şi o 
locuinţă de suprafaţă. 

Toate locuinţele cercetate au formă dreptunghiulară şi colţurile rotunjite. 6 

Excepţie face bordeiul nr. 3, singurul complex cu două faze de folosinţă. 
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Prima fază a acestuia are formă trapezoidală, cu colţurile rotunjite, apropiindu
se de un oval. În faza a doua se revine la forma dreptunghiulară. 

Trei din bordeie (nr. 1, 2 şi 9) erau compuse din două încăperi, des
părţite de un perete de lut cruţat, lat de 20-25 cm. 

Gropile bordeielor sunt de obicei s.ăpate în stratul de lut viu până la o 
adâncime d•! cca. 1,50 m de la nivelul actual de călcare. 

Dimensiunile bordeielor oscilau între 3,20 - 4 m lungime şi între 2 - 3 
m lăţime. 

Cele două semibordeie (nr. 4 şi nr. 10) au baza la o adâncime cuprinsă 
între 0,9 - l m. Semibordeiul nr. 10, dreptunghiular cu colţurile rotunjite, 
ad.nd dimensiuni reduse (2,40 x 1,50), suprapLine o groapă de provizii din 
epoca bronzului. În umplutura sa a fost descoperită o importantă cantitate de 
bu·:ăţi de zgură. Posibil ca semibordeiul nr. 10 sii fi folosit drept spaţiu anexă 
al unui atelier metalurgic aflat undeva în apropi.'!re. 7 

Locuinţa de suprafaţă (nr. 5), singura descoperită în aşezare, avea baza 
la o adâncime de 0,30-0,40 m de la nivelul aciuai de călcare şi se remarca 
prin cantitatea mare de fragmente ceramice aflate în spaţiul său. Dimensiunile 
ei (6 x 4 m) generoase în comparaţie cu cele ,1le bordeielor, conturează un 
dreptunghi, probabil cu două încăperi. 

În ceea ce privesc instalaţiile de foc din locuinţe, au fost descoperite 
urmele a patru vetre, distruse parţial din vechimi: şi aflate în bordeiele nr. 1, 
3, 4 şi 6. Vetrele din bordeiele 1 şi 3 aveau forna ovală, cu axele de 1,20 x 
1 rn, respectiv 1,70 - 1,50 m. 

În exteriorul locuinţelor, dar în imediata lor apropiere, au fost 
descoperite trei vetre de foc, un cuptor de pâine şi un cuptor de olar, care 
de~;erveau comunitatea. 

Tot în apropierea locuinţelor au fost depistate 16 gropi de provizii şi 7 
gropi menajere.8 

Locuinţele şi anexele lor întăresc imaginea unei comunităJ;i rurale daco
romane stabile şi prospere pentru secolul IV în câmpia Banatului. 

Moldova Veche Uud. Caraş-Severin) - „Vinograda - Vlaskicrai" 9· 

În raza cercetată, aşezarea nu suprapune, stratigrafic, complexe aparţinând 
alur epoci. 

Din cele cinci locuinţe cercetate, patru dintre ele fac obiectul perioadei 
prezentate. 

Forma locuinţelor este rectangulară (L.l, L.5), patrulateră cu colţurile 

rotunjite (L.2) sau ovală (L.4). 
Locuinţele apar la 0,25 - 0,40 m sub soit I arat. Gropile locuinţelor se 

ad:incesc în lutul galben, de la nivelul antic de călcare, între 0,45 şi 0,55 m 
(prntru L. l, L.4 şi L.5); excepţie face L.2, a căni groapă se adânceşte la O ,25 
m. Având în vedere adâncimea gropilor de l·Jcuinţe de la nivelul antic, 
apreciem că tipul de locuinţă întrebuinţat este cel de semibordei (L.1, L.4, 
L.S); doar L.2 se încadrează în tipul locuinţelor ie suprafaţă. Fundul semibor
deielor, uşor albiat, coboară la adâncimi cuprinse între 0,75 şi 1 m sub nivelul 
actual. 
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Dimensiunile semibordeielor sunt cuprinse între 4,20 - 4,60 m lungime şi 

2,80 - 4 m lătime. 
Exceptie face locuinţa de suprafată - L.2, de mai mici dimensiuni, 

respectiv 2,50 x 2,20 m. 
Locuinţele aveau, probabil, pereti construiţi dintr-o reţea de nuiele 

împletite, cu diametrul între 2 - 5 cm, peste care s-a aplicat un strat compact 
de lipitură de lut (chirpic). Nu au fost găsite gropi de la parii ce sustineau 
locuinţa şi acoperişul. 10 

Toate cele patru complexe au în interior instalaţii de foc, sub forma unor 
vetre deschise, construite din lut galben pe un pat de pietricele de râu, peste 
care s-a aplicat un strat de lipitură fără urme de refacere, de culoare brun
cărămizie şi consistentă dură. 

Ca formă, vetrele sunt ovale, cu dimensiunile de 0,80 - 1,10 m (în 
semibordeiul LI), rotunde (semibordeiele nr. 4 şi 5), cu diametele de 1 m, 
respectiv 0,70 m. Ele sunt plasate pe latura sudică a semibordeielor. 

Doar în locuinta L.2, vatra e plasată în centrul încăperii şi are o formă 
pătrată, cu laturile de 0,50 x 0,50 m. 

În semi bordeiul nr. 4, pe latura N-V, a fost descoperit un cuptor de copt 
pâine. Era de formă rotundă, uşor alungit spre gura de deservire, cu dimen
siunile de 1 x 1,15 m. Săpat în pământul galben, conturul lui apare la 0,35 m 
de nivelul de călare actual. Pereţii se păstrează pe o înălţime de 20 cm, având 
o grosime de 1,5 - 2 cm, cu o uşoară înclinaţie spre interior. Vatra păstrată 

intactă, cu aspect vitrificat, se afla la 0,50 m adâncime. 
Alături de vetrele deschise pentru foc, în interiorul semibordeielor au 

fost descoperite patru gropi pentru păstrarea alimentelor. Dintre acestea, două 
gropi au aparţinut semibordeielor nr. 1, şi câte una în semibordeiele nr. 4 şi 

nr. 5. De formă rotundă sau ovală, ele aveau adâncimi cuprinse între 0,90 cm 
şi 1,80 m faţă de nivelul actual de călcare. 11 

Această aşezare, prin tipul de locuinte şi inventarul lor se încadrează în 
categoria aşezărilor rurale prezente în număr mare pe teritoriul Banatului. 

Începutul existenţei ei poate fi plasat la mijlocul sec. III d. Hr. cunos
când o maximă înflorire la mijlocul sec. IV d. Hr. şi continuând să fiinţeze 

până la începutul sec. V d. Hr. 

Timişoara - punctul „Cioreni" .12 

Punctul „Cioreni" reprezintă un promontoriu ce domina câmpia joasă din 
apropierea gării Ronat - Triaj. 

Aici s-au descoperit mai multe locuinţe şi anexe gospodăreşti ce 
aparţineau unei aşezări daco-romane (sec. III - IV d. Hr.). 

Au fost dezvelite integral 4 locuinţe dintre care 3 de tip bordei şi o 
locuintă semi bordei. 

Locuintele aveau o formă qvasidreptunghiulară, cu dimensiunile curpinse 
între 2,75 - 4 m lungime şi 2,50 - 3,75 m lăţime. 

Cavitatea săpată în vederea construirii locuinţelor coboară la 0,60 sau 
0,80 m sub limita inferioară a stratului de cultură. Excepţie face bordeiul nr. 
4, care prezintă trei nivele de refacere. Primul nivel atinge adâncimea de 1,35 
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m; în ultima fază, locuinţa a avut două încăperi (adâncime 0,80 m). Fiecare 
nivel este marcat printr-o refacere realizată prin lipitură de lut de cca. 1-3 cm. 
La bordeiele nr. 2 şi nr. 3 se păstrează urmele gropilor stâlpilor centrali care 
susţineau acoperişul, cu diametre între 50, respectiv 25 cm, cât şi ale parilor 
care susţineau stâlpii centrali. 

În bordeiul nr. 2 s-au descoperit gropile de Ia stâlpii de pe laturile de 
sud şi nord care sprijineau scheletul pereţilor. 

Diametrul varia între 15-20 cm. Stâlpii erau uniţi între ei printr-o 
lipitură de lut. 

Acoperişul, din paie sau stuf, era fixat pe un schelet ridicat în jurul 
unui stâlp central. 

Vetrele de foc lipsesc din interiorul locuinţelor, exceptie făcând 

semibordeiul nr. 1, unde în peretele de vest al locuinţei a fost scobită o 
vatră, distrusă însă din vechime. 

Aşezarea de la Timişoara - Cioreni alături de cea de Ia Hodoni consti
tuie dovezi grăitoare despre continuitatea de viaţă a populaţiei daco-romane în 
câmpia Banatului. 

Cercetări în aşezări ale populaţiei locale din sec. III - IV d. Hr. unele 
continuând să existe şi în sec, V d. Hr. au fost efectuate şi în şantierele 

arheologice de la Timişoara - Freidorf şi Timişoara-Fratelia, ca şi Ia Jabăr 

(corn. Boldur), unde aşezarea de sec. IV d. Hr. se continuă până în sec. VII
VIII d. Hr. 13 

În toate aşezările cercetate forma de locuire predominantă continuă să fie 
bordeiul sau semibordeiul având forma rectangulară, cu colţurile rotunjite, şi 

mai puţin locuinţele de suprafaţă. 

Mai rar apare, ca formă, locuinţa de plan oval, sau chiar circular. 
Un calcul procentual dovedeşte că două treimi din locuinţele cercetate în 

aria bănăţeană aparţin categoriei bordeielor şi semibordeielor şi doar o treime 
poate fi inclusă în categoria locuinţelor de suprafaţă. 

Există aşezări în care cele două tipuri principale de locuinţă coexistă în 
raporturi diferite după cum există şi aşezări în care unul din cele două tipuri 
este clar dominant. Astfel, la Grădinari Uud. Caraş-Severin), toate locuinţele 

cercetate aparţin tipului de suprafaţă, pe când la Hodoni Uud. Timiş), cu o 
singură excepţie, locuinţele sunt de tip bordei. 

În câteva cazuri s-au descoperit locuinţe-bordei cu două încăperi sau 
altele prezentând urme de refacere, (Hodoni - Jud. Timiş). 

Dintre anexele interioare ale Iocuin\elor, instalaţia de foc este prezentă în 
mai bine de jumătate din cazuri. Ea se prezintă, de regulă, sub forma unei 
vetre deschise, Ia nivelul padinei, plasată de obicei într-un colţ, mai rar cen
tral. 

Vetre exterioare şi cuptoare s-au descoperit în imediata vecinătate a unor 
locuinţe, pe care desigur le deserveau. 

Gropile de provizii, de forme şi dimensiuni diverse, apar ca numeroase 
în aceste aşezări, unele fiind plasate chiar în interiorul locuinţelor (Gornea, 
Jud. Caraş-Severin). 
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Ca o primă concluzie, se constată ca m toate aşezările rurale daco
romane, dintre care unele îşi prelungesc existenta până la sec. V d. Hr., 
populatia îşi perpetuează vechile forme de locuire: locuinte construite la 
suprafata solului, semibordcie şi bordeie adânc săpate în pământ. 

În Dacia intracarpatică analogii apar în aşezările de la Mugeni Uud. 
Harghita), Archiud Uud. Bistrita-Năsăud), Sebeş şi Obreja Uud. Alba), cât şi în 
Oltenia, la Cioroiul Nou şi Verb.ţa. 14 

Aşa cum rezultă din cele prezentate, pana m a doua jumătate a sec. IV 
d. Hr., aşezările din Banat cunosc o dezvoltare deosebită care însă se alterează 
pentru următoarele două secole. 

Această situatie are drept cauză invazia hunică cu toate consecintele 
politice, sociale şi economice care au urmat. 

O parte din aşezările bănăţene au fost pustiite, fapt care a determinat 
populatia autohtonă să se retragă în zon1! mai ferite, de deal şi de munte, din 
calea valurilor succesive de populatii migratoare. 

Doar aşa se pot explica putinele descoperiri arheologice pentru perioada 
sec. V-VI d. Hr. în Banat. 

Faptul că, începând cu sec. VII d. Hr., populaţia autohtonă românească 
îşi face, din nou, tot mai simţită prezenta printr-o serie de aşezări mai 
numeroase ln zonele colinare (Lugoj, <::Jătaia - Jud. Timiş), de deal şi de 
munte (Gornea, Ilidia şi depresiunea Oraviţa - Jud. Caraş-Severin), nu este 
întâmplător. Explicatia poate fi acel nuc;eu de populaţie autohtonă care, odată 
cu relativa stabilizare a climatului politic, revine în vechile aşezări, inclusiv în 
cele de câmpie (Jabăr - Jud. Timiş şi Felnac - Jud. Arad). 

Pentru aceste considerente este necesară o trecere în revistă a celor mai 
semnificative aşezări din perioada sec. '·'I-IX d. Hr. 

Arad-Vladimirescu (localitate suburbană). Punctul „La cctate"15 • Pe un 
platou ce se ridică între două foste bra.e ale râului Mureş a fost descoperită 
o fortificaţie de pământ şi lemn, folosită drept refugiu pentru populatia 
românească din sec. IX-X d. Hr. 

La Arad - Vladimirescu, sub fortificaţia de sec. IX-X d. Hr., a fost 
dezvelită partial şi o aşezare românească anterioară acesteia, datată în sec. 
VIII-IX d.Hr. 

Din cele trei locuinte cercetate rezultă, ca forme, două pătrate cu 
colturile rotunjite (pentru bordeie) şi un dreptunghi cu colturile rotunjite 
(pentru semibordei). 

Semibordeiul are dimensiunile de :1,80 x 3 m. La adâncimea de l ,90 m 
a fost surprinsă pardoseala locuinţei, re;llizată prin lutuire. 

În evolutia în timp a semibordeitdui se observă două faze de locuire. 
După ce a fost folosită o perioadă de t mp, locuinţa a fost abandonată. Acest 
lucru se observă prin depunerea unui strat de pământ cenuşiu, amestecat cu 
fragmente ceramice şi cu bucăti de cărbune. Peste acest strat se suprapune un 
alt strat de pământ, mai închis la culoar! şi mult mai dens. Se pare că stratul 
acesta a fost bătut şi întrebuinţat în a doua fază de locuire a semi bordeiului 16 • 
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Gropile bordeielor îşi au nivelul de pornire la - 1,30 - 1, 40 m fată de 
actualul nivel de călcare. Fată de vechiul nivel de călcare, ele se adâncesc cu 
aproximativ 0,50-0,60 m. 

La cele două bordeie au fost găsite gropi de pari cu diametrul în jur de 
20 cm şi care se adânceau fată de pardoseală cu aproximativ 25-35 cm. În 
aceste gropi erau înfipti parii pentru susţinerea acoperişului care, probabil,era 
în două ape. 

În zona colţurilor de N-V ale bordeielor, respectiv N-E pentru semi
bordei, au fost descoperite urmele unor vetre de foc, constând din pietre de 
diferite dimensiuni care reprezentau căptuşeala peretilor de Ia margine cât şi 

fragmente din calota cuptorului. Pe baza materiaklor recuperate se poate trage 
co1cluzia că acestea au aparţinut unor cuptoare de tip „pietrar". 

În interiorul uneia din locuinte a apărut o platformă cu cca. 20-25 cm 
mai înaltă decât pardoseala bordeiului. 

În aceeaşi locuinţă, în apropierea cuptorului, a apărut o groapă de formă 
ov Jidală, groapă ce se adânceşte cu aproximativ 15 cm fată de nivelul 
podelei. Probabil aceasta a fost făcută pentru strz ngerea cenuşei şi a resturilor 
menajere. 17 

Nivelul de depunere ce înconjoară locuinţei!, cele două faze de refacere 
ale semibordeiului cât şi intersectarea unuia di 1tre bordeie de către o altă 

locuintă ulterioară demonstrează o locuire îndelungată a aşezării de la Arad
VL:idimirescu. 

Felnac Uud. Arad).18 Staţiunea arheologică se află Ia 1 km N-V de 
localitate, pe o terasă ce se ridică la aproximativ 200 m de râul Mureş. 

Aşezarea de sec. VII-VIII d. Hr suprapun\! alte locuiri aparţinând sec. 
III-IV d. Hr. şi sec. I î. Hr. - I d. Hr. 

Din aşezarea de sec. VII-IX d. Hr. au fo.;t dezvelite două locuinţe de 
aspect oval, având diametrul mare de aproximativ 4,50 şi cel mic de cca. 3 m. 

Nivelul de călcare al bordeiului B .1 se afla la o adâncime de 0,80 m în 
timp ce fundul bordeiului B.2 se afla Ia 1,60 m faţă de actualul nivel de căl

care. Vatra de călcare a bordeielor era impermeabilizată prin intermediul unui 
strat de lut bătătorit. În pământul de umplutură al bordeiului B.l a fost găsită 
multă cenuşă ce provine de la distrugerea prin incendiere a locuinţei. 

Fiecare locuinţă-bordei avea câte o vatră de foc, de formă circulară 

(diametrul de cca. 40-60 cm), realizată dintr-un rând de pietre de râu peste 
care s-a aplicat un strat de lipitură din lut. La vetre s-au constatat straturi de 
lipitură suprapuse, încât crusta ajungea până Ia grosimea de 10-15 cm, dovadă 
certă a îndelungatei folosinţe a respectivelor vetre de foc. 

Cea mai mare parte a materialelor recuperate (mai ales ceramica) se 
încadrează cronologic pe durata secolelor VII-VIII d. Hr., pentru aşezarea de 
la Felnac aceasta fiind perioada de maximă înflc•rire. 19 

Gornea (corn. Sichieviţa Jud. Caraş-Severin) - punctul „Căuniţa de 
Sus".29 Acest punct se află pe o terasă mijlocie din clisura superioară a 
Dunării. 

119 

https://biblioteca-digitala.ro



Cercetările efectuate au dat la iveală o importantă locuire prefeudală şi 
feudal timpurie. 

Locuirea prefeudală de la „Căuniţa de Sus" cuprinde ambele tipuri 
importante de locuire: locuinţa bordei şi locuinţa de suprafaţă. 

Din cele 11 locuinţe descoperite, IO sunt de tip bordei (şi varianta 
semibordei), doar o singură locuinţă fiind de suprafaţă. 

Gropile celor 10 bordeie au fost săpate la adâncimi variabile, cuprinse 
între 0,35 şi 1,10 m. 

Din punct de vedere al formei, locuinţele de la Gornea - „Căuniţa de 
Sus" se încadrează în trei categorii: 

Complexe de formă rectangula1ă, rotunjite la colţuri, cum sunt 
complexele de locuire notate B.l, B.2, 3.4, B.6 şi B.7; reprezentative pentru 
această grupă sunt locuinţele - bordei B.l şi B.6, prevăzute cu mai multe 
instalaţii pentru foc, care corespund unor faze de reconstrucţie a bordeielor 
respective. 21 

În această grupă a locuinţelor cu plan rectangular, poate fi încadrată şi 
locuinţa de suprafaţă denumită Platformz. 11. 

Complexe de formă ovală - sunt complexele de locuire notate B.5, B.8, 
B.9 şi eventual B.10 (cu plan greu de fixat). 

Complexe de formă circulară: - locuinţa - bordei notată B.3, compusă 
din două încăperi. 

Dimensiunile locuinţelor - bordei sunt cuprinse între 1,60 x 1,35 m 
(B.9) şi 4,50 x 3,25 m (B.6). 

În ceea ce priveşte locuinţa de suprafaţă numită Platforma 11, aceasta 
este o alcătuire din ţigle şi pietre dispuse în formă dreptunghiulară, cu 
dimensiuni aproximative de 4,20 x 2,35 m şi grosimea de 0,15 m. 

În ceea ce priveşte modul de con3trucţie al complexelor de locuire tip 
bordei, se observă că, indiferent de adâncimea lor, pereţii laterali şi podeaua 
erau aliniate, iar acoperişul se sprijinea pe stâlpi de lemn - după cum 
dovedesc grnpile din centrul şi marginea unor bordeie. 

În majoritatea locuinţelor nu s-au descoperit urme care să dovedească 
podirea lor. Excepţie face B.l, de unde provin mai multe fragmente de lipitură 

de la podeaua de lut. 
În ceea ce priveşte instalaţiile auxiliare din interiorul locuinţelor, se 

remarcă faptul că, în aproape toate locuinţele de la Gornea - „Căuniţa de 
Sus" au fost amenajate, pe una dintre laturi sau într-un colţ - de regulă opus 
intrări, instalaţii pentru foc de diferite tipuri. Majoritatea instalaţiilor de foc de 
la Gornea erau într-un stadiu avansat de distrugere. Conform tehnicii de 
construcţie a instalaţiilor pentru foc, acestea se împart în trei categorii: 
cuptoare - pietrar; cuptoare amenajate în perete! bordeielor sau într-un bloc de 
pământ cruţat (cuptorite sau cotlonite); vetre simple amenajate. 

La Gornea - „Căuniţa de Sus" - în categoria cuptoarelor pietrar a fost 
dezvelită o singură instalaţie tipică. Aceasta se afla în B.l - în prima fază de 
existenţă a bordeiului. Vatra era din pietre, având axele de 1 x 1,25 m. Ea 
era înconjurată de alte pietre legate între ele sau lipite cu lut, care probabil, 
formau pereţii laterali ;li cuptorului. 
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În locuinţa B.l sunt prezente toate cele trei tipuri de instalaţii pentru 
foc - corespunzătoare celor trei faze succesive de refacere. Ele se datează 

diferit, în funqie de fazele funqionării bordeiului. 22 

Cuptoarele săpate sau scobite în peretele bordeiului - constituie tipul cel 
mai răspândit în aşezarea de Ia „Căuniţa de Sus". În general, aceste cuptoare 
au forma rotundă, uşor ovală. Dimensiunile lor sunt cuprinse între 1.10 - 1.50 
m. Ele sunt scobite într-unul din pereţi sau în colţul bordeiului. 

În locuinţa B .1 exista un astfel de cuptor în faza a doua a bordeiului. 
Lutuirile succesive denotă o folosire îndelungată. Cuptoare similare apar în B .3 
şi B.5. În B.6 apar trei cuptoare de tipul săpat, fiecare pe altă latură a 
locuinţei - bordei. 

Vetrele simple sunt prezente la „Ciuniţa de Sus" prin două instalaţii de 
acest tip. Astfel, în locuinţă - bordei B .1 - în ultima ei fază, s-a găsit o 
asemenea vatră simplă. Avea forma unei grupări de pietre de râu, cu urme de 
ardere, aşezate în jurul unei adânciri în podea. Forma vetrei - posibil ovală, 

cu dimensiuni de 1,50 x 0,50 m. 
Cealaltă vatră simplă s-a găsit în locuinţa bordei B .2. Fapt semnificativ, 

vatra era pavată cu cărămizi romane refolosite. 23 

Aşezarea veche românească de la Gornea - „Că unita de Sus", şi-a 

început existenţa în secolul al VII-iea d. Hr., durând, pe vatra iniţială, până la 
sfârşitul secolului al VIII-lea d. Hr.. 

Gornea (corn. Sichieviţa, jud. Caraş-Severin) - punctul „Zomoniţe".24 

Acest perimetru se află Ia cca. 3 km spre sud de vatra actuală a Gornii, pe 
terasa joasă a văii pârâului Camenita. Pc acest spaţiu s-au succedat două 
locuiri distincte din punct de vedere cronologic: o locuire prefeudală, datată în 
sec. VIII-X d. Hr. şi o locuire feudal-timpurie, încadrată cronologic între sec. 
XI-XIII d. Hr. 

Prima locuire, prefeudală, a fost documentată prin dezvelirea a trei 
complexe, numerotate B.2, B.7, şi B.8., intercalate printre complexele feudale. 

Locuinţa - bordei (B .2), avea o formă ovală, cu groapa uşor al biată şi 

axa orientată pe direcţia N-E I S-V. Dimensiunile celor două axe erau de 4,60 
x 2,90 m, locuinţa fiind adâncită până la 0,80 m de Ia baza stratului de 
cultură. În interior nu s-au găsit urme de instalaţii de foc. 25 

Locuinţa nr.7 - de suprafaţă, avea o formă rectangulară, cu dimensiunile 
de 3,25 x 2,30 x 0,45 m. Colţurile sale erau rotunjite şi era orientată pe 
direcţia N-E I S-V. 

În interiorul complexului, ca ş1 m jurul său, au fost descoperite, pe 
lângă numeroase fragmente ceramice, şi aproximativ 35 kg de zgură de fier. 
Tot în această locuinţă s-a găsit şi o statuetă de bronz care, după tehnică şi 

factură, aparţinea epocii romane.26 

În interiorul locuinţei nr.7, pe latura lungă, înspre colţul estic, a fost 
descoperit un cuptor având formă piramidală, cu profilul trapezoidal şi baza 
mare în jos. Dimensiuni: diagonala bazei 0,90 m: diagonala în partea supe
rioară 0,40 m şi înălţimea de 0,95 m. Vatra era puternic arsă. Pe vatră şi Ia 
gura cuptorului au fost găsite mai multe pietre. 
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Atât în interior cât şi în imediata apropiere a acestui cuptor au fost 
descoperite numeroase bucăţi de zgură de fier, având dimensiuni diferite.27 

Locuinţa nr .8 - avea o formă de pară, observându-se o uşoară alungire 
pe direcţia N-V I S-E. Dimensiunile sale au fost de 3,90 x 1,75 m. 

Aşezarea prefeudală de la Gornea - „Zomonite" era compusă din 
semibordeie şi locuinţe de suprafaţă, fiecare locuinţă prezentând alt plan 
constructiv. 

Raportată la celelalte puncte de interes arheologic, se pare că locuirea 
de la „Zomoniţe" continua aşezarea mai timpurie de pe terasa de la Gornea -
„Că un iţa de Sus". 

Jabăr (corn. Boldur, jud. Timiş) - punct „Cotun".28 

În acest punct se suprapun mai multe nivele de locuire, începând cu 
epoca bronzului, sec. III-IV d. Hr. şi prelungindu-se până în prefeudal, sec. 
VI-VIII d. Hr. 

Între complexele cercetate se află cinci semibordeie feudale care prezintă 
acelaşi plan constructiv - un contur pat1 ulater, neregulat, cu colţurile rotunjite 
şi dimensiuni de 4 x 3,5 m. 

Groapa semibordeielor cobora până la o adâncime de 0,80 - 1 m faţă de 
nivelul de călare actual. 

Semibordeiul nr. 6 cuprindea două. nivele de locuire: 
- primul nivel (între 1-0,79 m) - conţinea ceramică lucrat.1 manual (sec. 

V d. Hr.). 
- nivelul al doilea (între 0,70 - 0 . .35 m) - conţinea ceramică lucrată la 

roată (sec. VI-VIII d. Hr.). 
În trei semibordeie (nr. 3, 5 şi 6) au fost descoperite instalaţiile de 

încălzire, amenajate din pietre de râu st.b care se afla uneori o vatră din lut 
ars, de formă discoidală, cu suprafaţa netezită, bine conservată (semibordeiul 
nr. 3). 

La cuptorul-·pietrar din semibordeiLI nr.6 au fost observate două faze în 
construirea vetrei, respectiv refaceri succesive, corespunzătoare celor două 

nivele de locuire ale semi bordeiului. 
Descoperirile de Ia Jabăr fac dovada existenţei unei localităţi rurale 

autohtone cu o lungă evoluţie în timp (~ec. V-VIII d. Hr.)29 • 

Lugoj Uud. Timiş) - punct „Ştiuc a Veche"38 

Situl arheologic aflat în marginea pârâului Ştiuca Veche este situat Ia 
doi km SE de municpiul Lugoj. 

Bordeiele descoperite aici au fost ifectate de un canal colector construit 
în zona respectivă, astfel că forma şi dimensiunile exacte ale acestora nu au 
putut fi reconstituite. Partea păstrată a Jordeielor prezintă o formă ovală, cu 
axul !ung între 2,30 - 2,60 m, iar cel scurt între 1,40-1,60 m. Adâncimea 
acestor bordeie este cuprinsă între 030-1,10 m de Ia nivelul actual de 
călcare. 

La unele bordeie apar la extremităţile axului lung, una sau două rânduri 
de terase interioare, cruţate în lutul galben, prevăzute cu gropi de la parii care 
susţineau din lateral acoperişuI 31 . 
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Instalatiile de foc nu au fost depistate, fiind distruse de lucrările din 
zonă, dar prezenta lor este dovedită de descoperirea în umplutura bordeiului a 
unor pietre de râu, urme de lutuire şi bucăţi de cărbune. 

Pe baza inventarului ceramic, aceste comnplexe din aşezarea de la Lugoj 
- „Ştiuca Veche" se încadrează în perioada sec. VII-VIII d. Hr. 

Sacoşo Mare (corn. Darova, jud. Timiş) - punctul „Burău"32 

Au fost descoperite urmele unei aşezări prefeudale din care au fost 
cercetate patru locuinţe, de formă ovală, neregulată, având dimensiunile 
cuprinse între 3-7 ,5 m (diametrul mare) şi 1,5-4,5 m (diametrul mic). 

Toate cele patru locuinţe de suprafată au dispus de instalatii de încălzire 

sub forma unor cuptoare-pietrar, distruse de lucrările din zona respectivă. 

Resturile lor se concretizează sub forma unor pietre de râu calcinate, a unor 
bucăti de chirpic şi cărbune cât şi a urmelor de arsură din umplutura 
locui ntelor. 

Complexul de locuire nr. 4, spre deosebire de celelalte Iocuinte, se 
concretiza printr-un fel de pavaj continuu din pietre de râu de mărime 

mijlocie intercalalte de bucăti de lipitură şi fragmente ceramice.33 

Aşezarea feudal-timpurie de la Sacoşu-Mare - punct „Burău" se 
încadrează, pe baza materialului ceramic, într-un interval de timp ce aparţine 

sec. VII-VIII d. Hr. 

Cercetări în aşezări ale populatiei străromâneşti, corespunzătoare sec. 
VII-IX d. Hr, au mai fost întreprinse şi în alte Iocalităti din Banat, cum ar fi 
Ilidia Uud. Caraş-Severin), Gătaia Uud. Timiş), unde cercetările vor continua şi 

în anii următori. 

În toate aşezările cercetate, corespunzând acestei perioade, forma de 
locuire predominantă continuă să fie bordeiul sau semibordeiul. Cea mai des 
întâlnită formă este cea rectangulară (dreptunghi, pătrat, trapez), cu colţurile 

rotunjite şi mai putin locuinta de suprafaţă. Locuinta de plan oval apare 
relativ frecvent. Mai rar apar şi alte forme, cum ar fi cea circulară sau în 
formă de pară. 

Locuintele de suprafată scad procentual la o pătrime din totalul 
complexelor cercetate, fată de situatia anterioară, aceea a sec. IV-VI d. Hr. 

În unele aşezări cercetate (Jabăr, Felnac, Lugoj) nu au fost descoperite 
locuinte de suprafaţă, iar în altele, apar în număr redus (Gornea - „Căunita de 
Sus"). Singura aşezare cercetată în care predomină locuinţa de suprafaţă este 
cea de la Gornea-„Zomoniţe". 

În câteva cazuri, s-au descoperit locuinte-bordei cu două încăperi 
(Gornea - „Căuniţa de Sus"). De asemenea, au fost dezvelite locuinţe-bordei 

cu două nivele de locuire, survenite în urma unor refaceri (Arad-Vladimirescu, 
Jahăr), sau chiar cu trei faze de refacere (Gornea - „Căuniţa de Sus"). 

Privitor la amenajările interioare ale locuintelor, instalatia de foc 
reprezintă cea mai importantă dintre aceste anexe. Ea creşte procentual, 
ajungând sii fie prezentă în procent de 80% în locuintele cercetate. Numărul 
vetrelor deschise din locuinţe scade foarte mult în raport cu perioada sec. IV-
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VI d. Hr. În schimb cuptorul-pietrar, rar întâlnit în perioada anterioară, devine 
cea mai utilizată instalaţie de foc, fiind prezent în mai bine de jumătate din 
locuintele cercetate. 

Îi urmează cuptoarele săpate sau scobite în lut, într-o proportie mai 
redusă. Vetrele simple, deschise, sunt foarte puţine pentru această perioadă de 
timp. Acelaşi proces de refacere - întâlnit la locuinţe - se observă şi la 
instalaţiile de foc. Acesta este cazul întâlnit la cuptoarele-pietrar de la Felnac 
Uud. Arad), Jabăr Uud. Timiş), şi Gornea - „Căuniţa de Sus", unde, într-un 
bordei cu trei faze de refacere se întâlnesc şi trei instalaţii de foc, fiecare de 
alt tip constructiv. 

Tot în număr foarte redus apar vetrele exterioare, aflate în imediata 
vecinătate a locuinţelor pe care le deserveau. Spre deosebire de perioada 
istorică anterioară, gropile de provizii nu mai apar în interiorul locuintelor, ci 
doar în vecinătatea acestora. 

Ca o concluzie partială, se poate afirma că în toate aşezările rurale 
protoromâneşti din Banatul sec. VII-IX d. Hr., populaţia autohtonă îşi păs

trează tipurile tradiţionale de locuire; aceste locuinţe - de suprafaţă sau 
îngropate - prin tipul de construcţie cât şi prin anexele pe care le contin 
urmează, în mod fidel, pe cele din peri0ada anterioară, aceea a sec. IV-VI d. 
Hr. 

Rezultatele cercetărilor arheologice pentru sec. VII-IX d. Hr. în Banat, 
integrează acest spaţiu într-un orizont de cultură şi civilizatie românească 

unitar. Analogiile cu cercetări întreprinse în întreg spatiu românesc - Orlea 
Uud. Dolj) 34 , Sânnicolau Român Uud. Bihor)35 , Dridu Uud. Ialomiţa),36 Dodeşti 
Uud. Vaslui) 37 , Bratei Uud. Sibiu)3M, vin să confirme unitatea culturii materiale 
şi spirituale româneşti aflată în acea perioadă istorică în plin proces de 
afirmare. 

Compararea rezultatelor din aşezările prefeudale din Banat cu descoperiri 
simi lare, contemporane, semnalate pe întreg cuprinsul tării, reflectă pe lângă 

continuitatea etnică, o incontestabilă unitate a culturii materiale şi spirituale 
vechi româneşti existentă la începuturile feudalismului pe teritoriului României. 

Dincolo de analogiile pentru datarea materialului arheologic, oferite de 
mai toate descoperirile din obiectivele enumerate mai sus, deosebit de impor
tant şi semnificativ devine faptul că prin compararea situatiilor generale şi a 
aspectelor particulare, se constată asemănări, uneori până la identitate, în 
privinţa tipului de aşezare, a tipului de locuintă şi a instalatiilor de foc 
utilizate, toate constituindu-se în argumente privind perpetuarea unor elemente 
tradiţionale de cultură materială şi spirituală ale populaţiei autohtone. 

Din datele oferite de cercetările arheologice referitor la problema tipului 
de locuinţă, reiese că dezvoltarea societăţii romanice şi protoromâneşti din 
Banat a înregistrat o evoluţie istorică foarte asemănătoare celei observate pe 
întreg teritoriul românesc de la nordul Dunării în perioada sec. IV-IX d. Chr. 
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DWELLING PATTERNS IN BANAT BETWEEN 4th c. - 9lh c. AD 

(Summary) 

The paper deals with the different types of dwcllings from Banat dating 
from the period between 4th c. and 9th c. A.D, divided into two distinct 
subperiods. 

The main type of dwelling assigned to the first subperiod (i.e. 4th c. -
61h c. A.D) is the rectangular dugoul (or semidugout) with rounded corners, 
more frecquent as compared with the surface of dwcllings. The oval or even 
circular plane dwellings assigned to this subperiod are very rare. 

Two thirds of the dwellings investigated in Banat belong to the dugout 
(or semidugout) typc, while only one third arc snrface dwellings. Some of the 
dugouts hacl two rooms. Rebuilding signs have been noticed in some cases. 
Fire places have been found in more than half of the investigated dwellings. 

The second subperiod (7 1h c. - 9th c. A.D) is alsa characterized by the 
prevalence of the dugout (or scmidugout) type of dwelling. The most common 
plane is the rectangular one (square, oblong) with rounded corners. The sur
face dwellings are less common. The oval plane dwelling is rather frequent 
while the circular or peach-shaped dwellings are rare. 

The surfacc dwellings reprcsent one fourth of the total number of the 
explored complexes. 

The fire places were present in 80% of tte dwellings. The stane made 
ovens are prevalent, as compared with the situation noticed for the previous 
subperiod. 

As a conclusion, one can state that in all old Roumanian rural settle
ments from the 7 1h c. - 9ih c. Banat the autochthonous populations kept its 
traditional dwelling types (dugout or surface dwellings). These types continue, 
both as building technique and by their annexe'i, the types recorded for the 
prcvious subperiod (i.e. 4th c. - 61h c. A.D). 

127 

https://biblioteca-digitala.ro



128 

)1 „ 

o 

j 

"' -- li 

" 

I 6 ... 

f. 
li 
I 

o 

~. 

I I 
~ o 
o 

~ 
o 

('""') 

...J 

J. i 

J.. "' 

I 
o 

. o 

LO 
...J 

<.D 
...J 

Q) -<O -Q) 
u .... 
Q) 
u 
.... o 
Q5 --c 
·5 
u 
.Q 
"'5 
c 
<O a: 
=Q) -.!!l· 
>ro 
cn • 
·c: 
<O 
c 
'C 
1(0 .... 
(.'.) 
_: 

a: 

https://biblioteca-digitala.ro



tf"' • - - - - - I 1 - - - - - - -,\ 
( ~.J s I 

---- I H 

- ..... 

-4-~ 

I 
I 
I 

I~ 

• ----li 

6 -·· ---N 

.....: 

129 

https://biblioteca-digitala.ro



- 0.60 

I 30 

b CERAMICA 

a BUCATI DE ZGURA 

D SIRAG DE MARGELE 
DIN OS 

01 ···OS GROPI OE $TÎLPÎ 

--'---------..,....- o 

- 0.80 

5 

·:; 
:; 
N 
c: e 
.o 
ro 
u o o. 
Q) 

Q) 
"O 

•ro o. 
ro e 
Ol 

o 
2 
(/) 
Q) 
o. 

•ro 
(/) 
:::I o. 
!!! 
o. 
:::I 
(/) 

c: 
a.i 

2= 
..!.. 

u 
Q) 
(/) 

Q) 
"O 

•ro --c: ·::; 
u o 
_J 

·c: 
o 

"O o 
I 

https://biblioteca-digitala.ro



:t • :·i„ ••• "••' 

·- .„„_..._, . . 
; ~ ; : ::-::. 
I I . . 
' . • •••• „ •• ) 

! o „ 

c 

CD 

„ • „ 

....... 
co 
O'> 
....... 

I 
O'> 
r--. 
0'> 
....... 

c:: 
a.i 

2= 
...!.. 

u 
Q) 
cn 
Q) 

"O 
.... 
.Q 
·;::: 
·;::: 
Q) 
a. 
8 cn 
Q) 

"O 

:; 
c:: 
co a: 
I 

<( 
.... 
o u 
Q) 
cn 

>CO -cn 
::I 
a. 
·c: 
o 

"O o 
I 

;::: 
a: 

131 

https://biblioteca-digitala.ro



132 

https://biblioteca-digitala.ro



@ 

S 19. C1 -o.„ 

-~ ...... 

sa 

Complexul de 
locuire 82 

Planul complexului 
de locuire 82 

ro 
Q) 
c: ..... 
o 

C) 

> 
a: 

I 
.. „ 
.).) 

https://biblioteca-digitala.ro



@ 

O a.'16 oo.e.. 

S 19. C1 

134 

-o.'° 

Complexul de 
locuire 82 

Planul complexului 
de locuire 82 

:C/) 

:J cn 
Q) 

"C 

.!!!. ·c: 
:J 

>CO u 
: 

co 
Q) 

E o 
C) 

> 
a: 

https://biblioteca-digitala.ro



w 
VI 

S 4 - P'Stot=i1... vba'Ti c 
$4 - PDOFic.. '-Siie. 

'f le I\ 12. ll I' t'f 
lf ,, "' ,„ '" • 

~~<'j/iZ~ n '"Z-t; - ~ &Z. 

"· 
,, '"' 11 I& " '• „ , „ ' 'S " l 2.. t o 

-
J 1"'f'T.3 ,{ 

<.,.._c::..-..::..~<'- cĂ~i~ ~--c ~~~„.,v, 
, L~""'-""-L-~ 

ş;;.c;(IU/J~ 

„ .... -==--=t 

'i 

--
„„ 

"' 1 11 1 1Dr u 1 i I\ 1 a1 

PI. VIII. Situaţia săpăturilor de salvare executate la "Zomoniţe" în anul 1974 (plan) 

•6• „„_"1ii!I „ . 

https://biblioteca-digitala.ro



" 'D "' "' 
c 
!O s 

IO 
....... 

-Q) -· (J) ·c: 
<( 
UJ 
z UJ 
o:: !:::· 

o 

oz 

E 

(.!)o -# 
~ 

:E li 

o 

..!!! 

N 

Q) 
"O 

~ 
:::::J .... 
Q) 

&;:::: 

!O 
Q) .... 
!O .... 

"' li 
CJ 
:::::J 

Q) 

~ 
„ .... 

a. 
:::::J .... -~ 
c: 
Q) 
a. 
:; .... 
o -a. 
:::::J 
CJ 
·c;; . 
....... cc 

o t) - Q) .... 
·:; 
CJ 
.Q 

• Q) 

li D 
"O 

:; 

:r 

)( 
Q) 

... 
a. 

-ci 
E 
o 
(.) 

~ 
x 

I/) • a a: 

136 

https://biblioteca-digitala.ro



I 
I 

~! 
12 I 

I 
I • 
I • 

! 
~--

• 

• „-„„ --

.,..... 
.,..... CD 
(.) "ii) 

!O "E 
- o 5l .c 
!O c 
(.) !O 

Q. 

N 
N CD 
(.) "ii) 
!O "E 
Q) o 
(/) .c 
!O c 
(.) !O 

Q. 

.,..... 

137 

https://biblioteca-digitala.ro



13 8 

https://biblioteca-digitala.ro




